

周末特稿

赛场内外， 体坛巨星的腰包能有多鼓？

提起赚钱的体育明星，不少人会想到梅西、C罗、詹姆斯、费德勒等头部运动员。除了场内工资，运动员还有场外广告代言、商业投资、股权等多种收入。在细分的体育领域，顶尖运动员的腰包能有多鼓？



▼莱昂内尔·梅西
新华社发



A 足球
收入过亿不是个事
莱昂内尔·梅西（Lionel Messi）是一名职业足球运动员，他也是世界上最赚钱的运动员之一。根据《名人净资产》（Celebrity Net Worth）官网数据，梅西的净资产估计为6亿美元。

在效力巴塞罗那俱乐部期间，梅西在778场比赛中攻入672球。2017年与巴塞罗那的一份合同让梅西获得了1.68亿美元的平均年薪。他每年还从代言中赚取大约4000万美元。

2021年8月，梅西从巴塞罗那转会至巴黎圣日耳曼。目前他所在球队的合约，为他提供了每年7500万美元的基本工资，税后大约为4000万美元。梅西的合同还允许他根据球衣销售分成获得额外奖金。

除了场内工资，梅西还有丰厚的场外收入。梅西收购了西班牙一家四星级饭店并取名为“Hotel MiM Sitges”，推出了个人品牌“The Messi Store”、与Socios签下2000万美金的代言合约、加上阿迪达斯、百威啤酒、百事可乐等各种代言。

另一位足球名将克里斯蒂亚诺·罗纳尔多（Cristiano Ronaldo）的吸金能力也十分惊人。2022年12月，C罗与沙特的利雅得胜利足球俱乐部（Al Nassr FC）签署了一份为期两年半、价值约2亿欧元的合同。C罗也有自创品牌CR7、健身房投资、与Nike等品牌的系列合约。

基利安·姆巴佩（Kylian Mbappe）则以1.28亿美元登顶《福布斯》2022年足球运动员收入榜首，超越梅西和C罗成为年收入最高的足球运动员。其中，姆巴佩场内收入1.1亿美元，场外收入则是1800万美元。

梅西和C罗分别以1.2亿美元（场内收入6500万美元，场外收入5500万美元）和1亿美元（场内收入4000万美元，场外收入6000万美元）排名第二、第三，内马尔（Neymar）则以年收入8700万美元（场内收入5500万美元，场外收入3200万美元）排名第四，穆罕默德·萨拉赫（Mohamed Salah）以5300万美元（场内收入3500万美元，场外收入1800万美元）排名第五。

B NBA
吸金千万只是零头

C 网球
排名第10也超千万

D 头部运动员
场外收入比例高



图/视觉中国



图/视觉中国

近期，勒布朗·詹姆斯（LeBron James）打破NBA传奇球星贾巴尔创造的38387分纪录，正式成为该项纪录的第一人，他的身价也随之水涨船高。

球场上，詹姆斯现效力于NBA洛杉矶湖人队；球场外，他是一名投资者和企业家。詹姆斯共同创立了娱乐开发和制作公司SpringHill Co.、运动营养公司Ladder，他还投资了德国制造商Canyon Bicycles、碳中和牛奶品牌Neutral Foods和美国职业棒球大联盟的Pickleball球队。

据《福布斯》发布的2022-23赛季NBA球员年度收入，詹姆斯税前收入预估达到1.245亿美元，这些钱包含他打球的年薪、来自厂商的代言费用、授权费以及参加商业活动所获取的报酬。

这也是詹姆斯连续第九年位居NBA球员收入榜榜首，排名第二的是金州勇士队的斯蒂芬·库里（Stephen Curry）9510万美元，布鲁克林篮网队的凯文·杜兰特（Kevin Durant）8800万美元排名第三。密尔沃基雄鹿队的扬尼斯·阿德托昆博（Giannis Antetokounmpo）和洛杉矶湖人队的拉塞尔·威斯布鲁克（Russell Westbrook）则分别以8650万美元和8210万美元排第四、第五。

据报道，NBA球员之所以能赚得那么多，要归功于利润丰厚的球鞋收入，以詹姆斯、库里以及杜兰特为例，3人拿到的球鞋代言费就高达2000万美元。

NBA球员2022年的场外总收入总额比前一年的3.06亿美元纪录又增长了8%，比十年前则增长了123%。场上收入的增长也同样明显——自2012-13赛季以来增长了120%。这反映了这项运动的整体收益：整个赛事联盟的收入从2012-13赛季的46亿美元飙升至上个赛季的100亿美元以上。

报道中提到，NBA球员之所以能赚得那么多，要归功于利润丰厚的球鞋收入，以詹姆斯、库里以及杜兰特为例，3人拿到的球鞋代言费就高达2000万美元。

NBA球员2022年的场外总收入总额比前一年的3.06亿美元纪录又增长了8%，比十年前则增长了123%。场上收入的增长也同样明显——自2012-13赛季以来增长了120%。这反映了这项运动的整体收益：整个赛事联盟的收入从2012-13赛季的46亿美元飙升至上个赛季的100亿美元以上。

以高尔夫球名将泰格·伍兹（Tiger Woods）为例，据《福布斯》报道，他的职业生涯中共获逾17亿美元比赛奖金、代言和其他商业交易收入，净资产至少10亿美元。据悉，伍兹职业生涯收入和净资产中只有不到10%来自高尔夫奖金。他的大部分财富来自于十几个品牌的巨额代言协议，

球收入最高的网球运动员”上排名第一。

排在第二的是25岁的日本选手大阪直美，她的收入约为5620万美元。排在她之后的是41岁的美国选手塞雷娜·威廉姆斯（Serena Williams）3510万美元、西班牙选手拉菲尔·纳达尔（Rafael Nadal）3140万美元和塞尔维亚选手诺瓦克·德约科维奇（Novak Djokovic）2710万美元。紧随其后的是英国选手艾玛·拉杜卡努（Emma Raducanu），她首次登上福布斯网球运动员收入排行榜，以2110万美元排名第6。俄罗斯选手丹尼尔·梅德韦杰夫（Daniil Medvedev）以1930万美元的收入排名第7，西班牙选手卡洛斯·阿尔卡拉斯（Carlos Alcaraz）则以1090万美元的收入排名第10。

费德勒、小威、纳达尔等长期统治网坛的选手逐渐退场，一些年轻的网坛明星正逐渐取代他们的位置，他们的收入也跟着提升。

2022年全

直面差距
中国女足热身赛不敌瑞典女足

2月17日，中国女足展开在西班牙海外拉练的第二场热身赛，也是最重要的一场“模拟赛”，结果球队以1比4不敌瑞典女足。

中国女足结束在广州的拉练后，10日启程前往西班牙展开海外拉练，计划进行四场热身赛。首场热身赛，面对在西班牙女超排名靠后的皇家贝蒂斯队，中国女足半主力出击，以2比1逆转对手。当时皇家贝蒂斯女足先下一城，王珊珊在第28分钟扳平比分，下半场替补登场的方洁为中国队锁定胜局。

17日的这场比赛对中国女足来说实战意义最大，一来瑞典女足风头正盛，近期在国际赛事中取得10战6胜3平1负、进35球失9球的成绩，实力不俗；二来女足世界杯中国队的同组对手英格兰、丹麦队与瑞典队在实力和风格上有相似之处，因此本场比赛对中国女足来说锻炼价值最大。赛前中国女足主教练水庆霞表示，球队需要发挥出整

体，打出自己的优势。

此役中国队轮换了部分球员，汪琳琳、吴海燕、赵瑜洁换下首场热身赛首发的欧懿垚、陈巧珠、刘艳秋。不过本役中国队开局不利，开场仅40秒，对手吕廷·卡内·吕德便闪电破门，随后亚诺吉梅开二度，中国女足在14分钟内连丢三球。易边再战，广东球员肖裕仪为球队扳回一城，她接李梦雯送出的精妙传中后头球破门。不过其后比约恩恩头球攻门得手，最终中国女足以1比4不敌瑞典女足。

水庆霞曾表示，不能因为中国女足拿了亚洲杯冠军，就以为球队可以在世界杯上能跟强队抗衡，毕竟欧洲女足的崛起速度远超想象。此次海外拉练，正好能够让中国女足找准定位，通过比赛看到差距。

2月19日21时，中国女足将迎来西班牙拉练的第三场热身赛，对手是西班牙的维瓦尔竞技。羊城晚报记者 苏荇

只占便宜不吃亏 腾哈格与哈维如出一辙



腾哈格（左）与哈维 图/视觉中国

“这是一场非常艰难的比赛，非常激烈，充满激情和快节奏。我认为两队或多或少处于同一时刻，处于回归的相似位置。”2月17日，巴塞罗那在诺坎普主场以2比2战平欧联杯附加赛首回合的对手曼联后，该队主教练维格霍斯特在他的位置上表现很好，能给我们带来很多变化。”拉菲尼亚是此役获评最高分的球员，巴萨扳平比分的进球者，但被换下时他表情非常不满，嘴里还嘟囔了几句。哈维对此役的含金量高度认可。曼联主教练腾哈格对此也持相似的态度，只是表达方式略有不同。不过在护旗子、争取球队利益最大化的问题上，两人表现如出一辙。

哈维对这场比赛的评论从称赞对手切入：“我向腾哈格表示祝贺，因为他做得很好，他们是曼联。在未来的欧冠联赛中，这可能是决赛、半决赛或1/4决赛的对阵。现在我们在欧联杯，我们回来了，今天两队都拿出了非常好的表现。”不过哈维认为自己队“本可以获胜”。哈维这样说是理由的，虽然双方射门都是18次，但射正是8比5，控球率是61%比39%，后两项统计数据都是巴萨占优。

腾哈格未评价对方的表现，只是认为自己队“上半时前15分钟遇到了困难，但在剩下的时间里我们主宰了比赛，有很多机会”。这实际上也是对巴萨表现的认可，只是腾哈格未明说，他与哈维的表达方式略有不同。

在对待裁判的问题上，无论是腾哈格还是哈维都是只记得自己吃亏，忘了自己占便宜的主儿，这是他们各自的立场所决定的。羊城晚报记者 徐扬扬

穆里尼奥创下尴尬纪录 尤文图斯主场战平

2月17日在欧联杯附加赛首回合比赛中，两支意甲球队罗马和尤文图斯均表现不佳，罗马客场以0比1负于萨尔茨堡，尤文主场以1比1被南特逼平。

萨尔茨堡成为欧洲又一家著名的人才培养基地，在先后卖出当红前锋哈兰德和阿德耶米之后，还是有很强的战斗力，奥卡福尔和杜阿尔特等人又引起欧洲豪门俱乐部的关注。面对上赛季欧会杯冠军罗马，萨尔茨堡在主场占据优势，控球率和射门次数都高于对手。第88分钟，边锋卡帕尔多头球攻门完成绝杀。

本场比赛，罗马首发中锋亚伯拉罕和替补出场的贝洛蒂都浪费了进球机会。名帅穆里尼奥创下一项尴尬纪录，罗马在最近34场欧战比赛中首次没有进球，上次没有进球还是2020年10月对阵索菲亚中央陆军的比赛。下半场一开始，罗马进攻灵魂迪巴拉就被换下，原因是他的左腿屈肌感觉疲劳，穆里尼奥不想冒任何风险。

在另一场比赛中，意甲豪门

尤文图斯主场拿下本赛季仅在法甲排名第13位的南特。尤文在第13分钟取得领先，迪马利亚右路斜传禁区，小基耶萨头球摆渡，弗拉霍维奇垫射破门。第60分钟，南特打出犀利快攻，法国前锋布拉斯劲射把比分扳平。

比赛在伤停补时阶段出现争议一幕，夸德拉多右路传中，尤文中场洛卡特利和中卫布雷默双双跃起争顶造成南特后卫桑通兹手球。主裁判平赫罗一开始吹罚点球，但是视频助理裁判（VAR）介入这次判罚。平赫罗到场边看了视频回放之后取消点球，改判布雷默对桑通兹犯规。

尤文本赛季在欧战获胜能力很差，6场欧冠小组赛仅取得1胜5负，只能以小组第三的身份转战欧联杯附加赛。主帅阿莱格里赛后表示：“现在讨论有没有点球毫无意义，我们本可以在转移球方面做得更好。现在没有必要为打翻的牛奶哭泣，这没有一点帮助，我们需要次回合去客场拿到晋级资格。”

羊城晚报记者 刘毅

中国篮协处罚新疆广汇 周琦恢复“自由身”



周琦 图/视觉中国

2月17日，中国篮球协会纪律与道德委员会发出处罚决定通知，对在注册等多个方面严重违规的新疆广汇篮球俱乐部有限公司（下称新疆广汇）作出如下处罚：一是对新疆广汇予以通报批评。自处罚决定作出之日起一年内，限制注册新运动员。即在前述期限内，除2022-2023赛季已经完成有效注册的国内运动员外，不得注册新增的其他国内运动员，未经注册机构中国篮协批准，将其实际运营、管理等核心业务转由非注册主体的关联公司开展；在组织机构、财务管理、业务经营、俱乐部注册和准入等方面，新疆广汇与其关联公司存在人格混同；新疆广汇未按照注册、赛事准入等规定要求，聘用教练员、工作人员，亦未按照相关法

律、法规要求，承担对运动员薪酬支付的义务。

中国篮协纪律与道德委员会对新疆广汇作出如下处罚：一是对新疆广汇予以通报批评。自处罚决定作出之日起一年内，限制注册新运动员。即在前述期限内，除2022-2023赛季已经完成有效注册的国内运动员外，不得注册新增的其他国内运动员，未经注册机构中国篮协批准，将其实际运营、管理等核心业务转由非注册主体的关联公司开展；在组织机构、财务管理、业务经营、俱乐部注册和准入等方面，新疆广汇与其关联公司存在人格混同；新疆广汇未按照注册、赛事准入等规定要求，聘用教练员、工作人员，亦未按照相关法

律、法规要求，承担对运动员薪酬支付的义务。

2021年开始，周琦就一直和老东家新疆广汇男篮有合同纠纷。新疆广汇始终坚持与周琦签下一份顶薪合约，在此背景下，周琦无法为除新疆队外的任何CBA俱乐部效力。为此，周琦在过去两个赛季选择前往澳大利亚联赛打球。

目前周琦正在跟随中国男篮在上海集训，备战将于中国香港进行的男篮世预赛第六窗口期比赛。恢复自由身后，他很有可能返回CBA效力。作为目前实力最强的国内球员，周琦有足够的能力改变如今联赛的竞争格局，他必将引起一众志在争冠球队的追逐。此前，包括辽宁、上海、北京在内的多支球队都曾“追求”周琦。

羊城晚报记者 郝浩宇